

## 学思想 强党性 重实践 建新功

国家卫生健康委等八部门联合发文  
加强重症医学医疗服务能力建设

国家卫生健康委、国家发展改革委等8部门6日公布《关于加强重症医学医疗服务能力建设的意见》，提出到2025年末全国重症医学床位(包括综合ICU床位和专科ICU床位)达到15张/10万人，可转换重症医学床位达到10张/10万人。

加强重症医学医疗服务能力

建设，是提升重大突发公共卫生事件救治能力的重要举措。该意见要求，依托高水平医院设置国家重症医学中心和国家重症区域医疗中心，到2025年末，力争每个省份至少有1家综合医院达到或接近国家重症区域医疗中心能力和水平。

同时，强化城市重症医学医疗服务网络建设，提升县域内重症医

学医疗服务能力。到2025年末，力争每个县域至少1家医院重症医学科能力水平达到二级综合医院水平，推动一批县级医院重症医学科能力水平达到三级综合医院水平。

意见还提出要加强重症医学专科能力建设。到2025年末，三级综合医院、中医医院、传染病和

儿童专科医院综合ICU床位占比、专科ICU床位占比和可转换ICU床位占比分别不低于4%、2%、4%。

根据上述意见，下一步将有效扩充重症医学专业人才培养，包括加强重症医学专业医师培养、提升重症医学专业医师配备比例、加强重症医学专业培训、加强重症护理专业队伍建设等。(新华社)

## 2024年国家随机监督抽查六项工作

为进一步加强公共卫生、医疗卫生、中医药等监督执法工作，省卫健委发出通知，要求做好我省2024年国家随机监督抽查工作。

监督抽查内容：

学校、公共场所、生活饮用水供水单位、涉及饮用水卫生安全的生产经营单位和餐具饮具集中消毒服务单位卫生管理情况。

用人单位及职业健康检查、职业病诊断、放射诊疗机构落实职业病防治法律法规情况；职业卫生技术服务机构、放射卫生技术服务机构依法执业情况。

医疗卫生机构预防接种管理、传染病疫情报告、传染病疫情控制、消毒隔离措施落实、医疗废物管理、病原微生物实验室生物安全管理等情况。

消毒产品生产经营情况。

医疗机构(含医疗美容机构、母婴保健技术服务机构)依法执业及政策落实情况。

采供血机构(含一般血站、特殊血站和单采血浆站)和医疗机构临床用血依法执业情况。

(省卫健委综合监督处 职业健康处)

内容详见健康福建微信公众号

## 传染病疫情应急预案管理办法发布

为构建分级分类、高效实用的传染病疫情应急预案体系，规范传染病疫情应急预案管理工作，近日，国家疾控局会同国家卫生健康委发布《传染病疫情应急预案管理办法》。

《管理办法》分为总则、分类和内容、预案编制、审核发布和备案、培训演练和宣传、评估和修订、保障措施、附则等8章共35条。

在分类和内容方面，《管理办法》规定，县级以上疾病预防控制中心应制定传染病疫情应急预案，各省份可结合本地实际面临的重要传染病风险编制应急预案，规定国家、省级、市县级不同层面传染病疫情应急预案应当各有侧重。

在预案编制方面，《管理办法》对传染病疫情应急预案编制过程中组建工作组、研究准备、征求意见和联合制定预案等内容进行了规定，要求各地编制应急预案应当紧密结合当地实际，在起草准备阶段开展风险评估、应急资源调查和案例分析，加强传染病疫情情景构建。

在审核、备案和发布方面，《管理办法》明确了预案的审核要求，并规定了审核的主要内容和时限；建立传染病疫情应急预案备案制度，对不同主体制定的预案提出了相应的备案要求；规定除有规定和确需保密外，预案应及时公开发布，加强预案数据库和信息化建设，提高预案的可及性。

在培训演练和宣传方面，《管理办法》要求，各级疾病预防控制中心将应急预案培训作为日常培训的重要内容，至少每3年进行一次预案应急演练，并开展演练评估。

在评估和修订方面，《管理办法》提出，加强预案的动态管理，县级以上疾病预防控制中心应急预案原则上每3年评估一次；预案管理专人负责，所需经费纳入常规工作预算统筹安排；各级疾控部门对传染病疫情应急预案的管理工作加强指导和监督；对未制定预案或者未按照预案采取预防控制措施的单位和人员，应当督促其整改。

(国家疾病预防控制中心网站 健康报)

## 2024年版原发性肝癌诊疗指南发布

日前，国家卫生健康委印发《原发性肝癌诊疗指南(2024年版)》，以更好规范肝癌诊疗行为，反映肝癌诊治最新进展，提升肝癌患者总体生存率，进一步推动落实并达成中国政府《“健康中国2030”规划纲要》中实现总体癌症5年生存率提高15%的目标。

《指南》强调，肝癌诊疗须重视多学科诊疗团队(MDT)的沟通与合作，建议开展肝癌诊疗工作的各级医院将MDT管理纳入医疗质量管理体系，由医疗行政主管部门和指定的MDT负责人共同管理，以固定时间、

固定地点、固定人员的多学科会诊模式开展。

《指南》指出，肝癌筛查应重视将肝癌风险预测评分作为有效工具，开展社区、医院一体化的精准筛查新模式，从而有效提高肝癌早期诊断率，降低病死率。对于终末期肝癌患者，应给予最佳支持治疗，包括积极镇痛、纠正低白蛋白血症、加强营养支持，控制合并糖尿病患者的血糖水平，处理腹水、黄疸、肝性脑病、消化道出血及肝肾综合征等并发症。

(国家卫健委网站 健康报)

## 守好群众“看病钱” 医保基金飞行检查启动

日前，国家医保局联合财政部、国家卫生健康委、国家中医药局印发了《2024年医疗保障基金飞行检查工作方案》，在全国范围启动2024年医疗保障基金飞行检查工作。重点检查2022年1月1日—2023年12月31日期间医保基金使用、管理及有关内部控制制度建设、实施等情况，必要时追溯检查以前年度或延伸检查至2024年度。

增加抽查城市范围 开展飞检“回头看”

国家飞行检查采取“国家组

织、各省交叉、属地配合”的模式开展，将实现全国各省全覆盖，并进一步增加抽查城市范围。今年将首次开展国家飞行检查“回头看”，在随机抽取的5个省当中，从往年已经飞行检查过的定点医疗机构中，抽取一定比例进行飞行检查。

针对定点医疗机构重点查处五个方面

一是聚焦重症医学、麻醉、肺

部肿瘤等领域，查处违法违规使用医保基金行为，重点查处欺诈骗保问题。二是聚焦心血管内科、骨科、血液净化、康复、医学影像、临床检验等以前年度已经重点检查并自查自纠的领域，检查是否按要求自查整改。三是针对“回头看”的定点医疗机构，重点关注以前年度检查发现的问题是否仍然存在，是否整改到位。四是聚焦药品耗材网采情况，重点

关注公立医疗机构是否按规定在省级集中采购平台采购全部所需药品耗材。五是针对收治跨省异地就医患者，检查是否存在违法违规使用医保基金的行为。

针对定点零售药店重点查处三个方面

一是虚假购药，二是参与倒卖医保药品，三是串换药品。

(央视新闻客户端)